

РѢЧЬ,

произнесенная Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Томскимъ и Семипалатинскимъ, послѣ Литургіи при врученіи жезла новопоставленному Епископу Бійскому Макарію 12-го февраля 1884 г. *)

*Преосвященнѣйшій Владыко,
возлюбленнѣйшій о Христѣ Исусѣ братъ нашъ!*

*Сей день, его же сотвори Господь, возра-
дуемся и возвеселимся въ оны.*

Обыкновенно въ подобныхъ настоящему случаѣхъ новому Архипастырю говорятъ слово напутственное. Но я нахожу; что въ настоящій разъ мнѣ можно обойтись и безъ наставленій не только потому, что ты *сизмлада Священное Писаніе умѣши, могущее тя умудрити во спасеніе*, но и потому, что если и нужно было-бы сказать сейчасъ какое либо наставленіе, то должно было-бы говорить о миссіи и миссіонерскомъ служеніи. Но ты вѣдаешь, что здѣсь не мнѣ тебя учить. Было время, когда я пользовался твоими уроками и поучался твоею опытностью, потому что ты былъ наученъ этому дѣлу раньше меня. Такимъ образомъ, если бы ты и вопрошалъ меня о наставленіи, то что другое я могъ-бы тебѣ сказать, кромѣ одного лишь того: *да укрѣпитъ тебя Господь Богъ* ниспосланною тебѣ въ сей день *благодатію, всегда немощная врачующею и оскудѣвающаю восполняющею*. Посему, вмѣсто наставленія хочу вмѣстѣ съ предстоятелемъ симъ и соучастникомъ въ твоёмъ благодатномъ освященіи утѣшиться и возрадоваться духомъ. *Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны.*

*) Печатается по воспроизведенію.

Бываютъ событія, когда въ дѣлахъ принадлежитъ главное участіе самому человѣку, хотя не всегда и не вездѣ всецѣлое. Не таково событіе нынѣ совершившееся. Въ событіяхъ, подобныхъ нынѣшнему, мы только орудія, отъ которыхъ ничего не зависитъ. *Божественная благодать, всегда немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая, она сама пророчествовала тебѣ вынѣ во Епископа. Такимъ образомъ, по истинѣ: сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны.*

Кому же сегодня радость? Радость нынѣ не только Церкви земной, но и небесной. Если великая радость на небѣ бываетъ и о единомъ грѣшникѣ кающемся, то какова же должна быть радость тогда, когда благодать освящаетъ и поставляетъ Архидиакона для освященія и спасенія многихъ, — и вѣрующихъ въ Господа Иисуса и еще не призванныхъ и неувѣровавшихъ? Несравненно, поэтому, большею радостію радуется нынѣ Церковь небесная, чѣмъ при обращеніи къ Богу человѣка — грѣшника. Тою же радостію радуется нынѣ и Церковь земная не только въ нашей Томской паствѣ, но и вся Православная Россійская Церковь, потому что на насъ *изліяся нынѣ новая благодать Божія, выразилась новая премудрость Божія и совершилось новое оправданіе словъ Спасителя: созижду Церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей* (Мѣ. XVI, 18). Вотъ оно, православные христіане, исполненіе сего обѣтованія! Дѣйствительное спасеніе совершается только чрезъ священнодѣйствіе священника и Церковь можетъ существовать только тогда, когда въ ней будетъ продолжаться возложеніе рукъ таинства священства. Какъ бы ни былъ кто благочестивъ, богобоязненъ и честенъ, какъ бы ни былъ онъ проникнутъ любовію ко Господу, но гдѣ нѣтъ святителей, тамъ нѣтъ и Церкви. Такимъ образомъ, пока будетъ говоритья и совершаться все то, что было нынѣ, до тѣхъ поръ слова Спасителя: *созижду Церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей*, пребудутъ неизмѣнными. Вотъ оно дѣло, которое вы видѣли здѣсь. Слава и благодареніе Господу за все то, что совершилось нынѣ предъ очами вашими. *Сей день, его же сотвори Господь, возраду*

емся и возвеселимся въ оны! Да возрадуется и возвеселится и вся паства Томская, все присутствующіе здѣсь и отсутствующіе, потому что Господь излилъ нынѣ въ нашей паствѣ новую благодать, показалъ намъ новое Свое благоволеніе. Радуюсь и мы съ Преосвященнѣйшимъ Іаковомъ, Ели копомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, о чудодѣйствующемъ Господѣ, что Онъ удостоилъ насъ сослужать въ этомъ дѣлѣ. Хотя и не вопрошалъ его объ этомъ, но увѣренъ, — онъ радуется тому, что сподобился подѣлиться новою благодатію Святительства. И азъ, недостойный, радуюсь и восторгаюсь, ибо имѣю много причинъ къ тому. Но не могу сказать одного, что знаетъ мое только сердце. *Яко же и вси человецы, имъ же достоитъ умерети*, я до поступленія на кафедру богоспасаемаго града Томска задумывался надъ однимъ вопросомъ. Находясь еще въ предѣлахъ Алтая, я не могъ не думать, что если силъ моихъ не стапеть, то кому ввѣренно будетъ дѣло сіе. И вѣтъ если б.ч. изъ всего свѣта было предложено мнѣ избрать преемника, то другаго, болѣе достойнаго я и не нашель-бы.. И какъ только я узналъ волю Божію и утвержденіе Монарха, я не могъ не возрадоваться сему, а въ особенности теперь, когда я вижу тебя облеченнымъ въ ризу спасенія. Радуйся и веселись нынѣ. — Знаю, что нѣкая немногая часть Бійской паствы предстоитъ здѣсь съ вами и, соучаствуя въ радости, вмѣстѣ говорить: *сей день, ею же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны*. И тѣ, которыхъ нѣтъ здѣсь, когда они услышатъ о семъ, беззавѣтно возрадуются, и еще болѣе тѣ, которые ближе къ миссіонерскому служенію. Изъ этихъ близкихъ и присныхъ намъ присутствуютъ здѣсь двоица *) и соучаствуютъ въ нашей радости. Возрадуется и весь Алтай. его веси, доли и горы. Но я чувствую, и вѣрю, что и сама природа неразумная, совоздыхающая и собогъзвующая намъ въ грѣхопаденіяхъ нашихъ, и она возрадуется. *Да возрадуется же и твоя душа о Господѣ*, Преосвященнѣйшій Владыко, — *яко обличе тебя въ ризу спасенія!*

*) Миссіонеры: протоіерей Василій Вербицкій и священникъ Михаилъ Чуваловъ.

А для того, чтобы благодать Божія помогала и содѣйствовала тебѣ въ важныхъ дѣлахъ и тяжолыхъ минутахъ, полезно какъ можно чаще вспоминать о благодатномъ днѣ семъ. Вспомни, какіе это были дни, въ которые Богъ призвалъ тебя къ святительству? Это были дни, въ которые св. Церковь вспоминала Срѣтеніе Господа праведнымъ Сумеономъ, который, пріемъ на руки младенца Іисуса, сказалъ: *Нынѣ отпущаеши раба Твоего Владыко...*, *яко видѣсть очи мои спасеніе Твое, еже еси уготовалъ предъ лицемъ всѣхъ людей: свѣтъ во откровеніе языкомъ, и славу людей Твоихъ Израиля* (Лук. II, 29—32). Виднѣтъ, очи и мои, что Господь въ тебѣ уготовляетъ спасеніе многимъ. Вѣрую и спокоенъ я душой, что Господь внослѣдствіи обратитъ тобою многихъ. Равно и ты имѣешь право говорить Господу: *нынѣ отпущаеши раба твоего, Владыко, по глаголу Твоему, въ миромъ, яко видѣсть очи мои спасеніе Твое, потому что истинно Богъ уготовалъ тебя во спасеніе совершенно неожиданно для тебя самого. Или опять, взгляни и утѣшься!* Чья икона стоитъ нынѣ передъ нами? Случайно-ли совершилось то, что Она предстательствуетъ нынѣ здѣсь? *) Вспомни и то, какой деѣвъ вынѣ? Нынѣшній день св. Церковь посвящаетъ чествованію памяти Святителя Алексія, митрополита Московскаго, который когда былъ живъ, по дѣламъ государственнымъ, по обычаямъ того времени, ходилъ въ далекія сосѣднія съ Россіей страны и страны татарскія. Вотъ въ сей-то день Господь сотворилъ и тебя Святителемъ къ повообращеннымъ племенамъ татарскимъ для утвержденія однихъ въ вѣрѣ и для обращенія другихъ къ свѣту Евангельскому. Для того, чтобы еще болѣе увѣрить тебя въ сказанномъ, взгляни, кто соучаствовалъ въ испрошеніи тебѣ Божественной благодати? Тотъ, который самъ такъ недавно получилъ благодать святительскую отъ Архипастырей Московскихъ и прибылъ сюда для твоего посвященія какъ бы въ знаменіе того, чтобы и ты былъ близокъ къ Московскимъ чудотворцамъ. Все сказанное, равно и все то, что

*) Градская икона Пверской Божіей Матери, точная копія съ чудотворной Московской, празднованіе которой совершается Церковію въ сей 12-й день февраля.

можетъ упасть нынѣ на твое сердце, пусть будетъ тебѣ въ радость, въ утѣшеніе, въ успокоеніе, въ разумленіе и утвержденіе
Возрадуйся и возвеселись въ сей день!

По уставамъ нашей святой Церкви, намъ остается вручить тебѣ святительскій жезлъ. Приступи и прими жезлъ сей жезлъ силы и власти, наипаче же любви и кротости. Смотри изъ чего составленъ сей жезлъ? Здѣсь, на немъ, какъ много знаменательное украшеніе, собраны камни со всего Алтая, хотъ мертвые и безжизненные, но много говорящіе. Пусть будутъ они тебѣ напоминачіемъ твоего призванія и знаменованіемъ словъ Спасителя: *отъ каменій сихъ могу воздвигнути чадъ Аврааму*. Не смотря на то, что уже довольно собрано и приспоиъ намъ Алтай этихъ каменій, много воздвигнуто истинныхъ чадъ Христовыхъ, обращенныхъ въ Православную вѣру, но еще много остается непросвѣщенныхъ евангельскимъ свѣтомъ. Итакъ, прими вручаемый нынѣ жезлъ пастырскій съ мыслию что по мѣрѣ силъ и тыя ти подобаетъ привести, да будетъ *едино стадо и единъ Пастырь* (Іоан. X, 16)! Аминь.
